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Ще докажем, че фигура, в която единичните клетки са оцветени алтернативно (като шахматна дъска), не може да бъде оцветена от хамелеона.
За тази цел, да допуснем противното и да разгледаме последния ход, при който хамелеонът е променил цвета на някоя клетка. Тогава клетката, от която хамелеонът е дошъл, и клетката, в която хамелеонът е стъпил, за да промени цвета ѝ, имат един и същи цвят. Но в шахматното оцветяване няма две клетки с един и същи цвят, които да са съседни по страна. Достигнахме до противоречие.
Сега да разгледаме първите няколко теста един по един.
Първият тест е просто черен квадрат. Достатъчно е хамелеонът да го обходи по произволен начин, като преоцветява всяка клетка по пътя си.
Следващите четири теста са свързани области.[image: ]

Отново е достатъчно хамелеонът да ги обходи по произволен начин, като преоцветява всяка клетка по пътя си. Можем, например, да извършим обхождането в дълбочина.
[image: ]В следващите три теста, белите и черните клетки са подредени в особено прости структури. Поради това, за всеки от тези тестове може да се напише специално решение, което работи само в този частен случай. Тук няма да разглеждаме такива решения – вместо това, след малко ще разгледаме общия случай. Шахматната дъска, на която наподобява последният от тях, всъщност е с квадратчета с големина 3×3 единични.
Оказва се, че всяко оцветяване, различно от шахматното, може да се получи. Сега ще докажем това. Всички следващи тестове могат да бъдат решени с помощта на общите методи, които ще изложим.
Метод 1. Нека A и B са две съседни по страна клетки от работното поле, които в желаното оцветяване трябва да са в един и същи цвят. Без загуба на общност (с точност до завъртане на полето или огледално отражение) можем да смятаме, че те се намират в един и същи ред, като A е вляво.
Първоначално, хамелеонът оцветява една от клетките A и B в черно, а другата оставя бяла.
Да разгледаме всички клетки, които се намират над реда на A и B. Да номерираме тези клетки 1, 2, …, K отляво надясно и отгоре надолу. Хамелеонът преоцветява първо клетка 1, после клетка 2, и така нататък. Всеки път, когато поредната клетка i трябва да се преоцвети в цвят, различен от настоящия цвят на хамелеона, той се отбива до A или B, взима си необходимия цвят и след това се връща обратно до клетка i, без да стъпва върху никоя от клетките с по-малък номер, като преоцветява всичко по пътя си.
След това, напълно аналогично можем да преоцветим по желания начин и клетките в реда на A и B (без самите A и B), а после и клетките под реда на A и B, с изключение на двете клетки непосредствено под A и B. (Има една тънкост – редът непосредствено под този на A и B трябва да оцветяваме от двата края навътре, а не просто отляво надясно.) С останалите най-накрая четири клетки се справяме „на ръка“.
Този метод решава задачата с О(N3) стъпки.
Метод 2. Причината броят на стъпките в Метод 1 да е толкова голям е, че всеки път когато ни е нужен нов цвят се отбиваме чак до клетките A и B.
Можем да поправим това, като предварително се погрижим винаги да имаме наблизо клетки и от двата цвята, от които да можем да си взимаме цветове, когато ни потрябват.
За тази цел, нека предварително обиколим цялото поле, като оцветяваме всеки нечетен ред в черно, а четните редове оставяме бели. За това са ни нужни около ½ N2 стъпки.
Да разгледаме сега, например, един бял ред, точно под който има черен ред. За да преоцветим белия ред по желания начин, достатъчно е да преминем по черния ред открай докрай и да се отбиваме една стъпка нагоре и една стъпка обратно всеки път, когато клетката в белия ред точно над нас има нужда да се преоцвети в черно. Разбира се, аналогични съображения са в сила за всеки два съседни реда в различни цветове.
По този начин можем да преоцветим много бързо всички редове, освен реда на клетките A и B и двата реда, които са съседни на него. Но в тези последни три реда можем просто да приложим Метод 1 – те съдържат толкова малко клетки, че това изобщо няма да повлияе на бързодействието на алгоритъма.
Да проверим колко стъпки са ни били необходими. След подготвителната фаза сме прекарали около N2 стъпки в обикаляне на редове открай докрай, и още най-много 2 N2 стъпки в отбивки за преоцветяване на клетка от съседен ред. С това общият брой стъпки става около 3,5 N2.
Метод 3. Можем да подобрим бързодействието на Метод 2 още малко.
Да се върнем на ситуацията, в която обикаляме един черен ред открай докрай, като междувременно се отбиваме да преоцветим нужните клетки в съседния му отгоре бял ред. Вместо да се отбиваме поотделно за всяка клетка, която трябва да се преоцвети, можем да направим следното. Всеки път, когато достигнем до непрекъсната серия от клетки в белия ред, които е нужно да се преоцветят, се отбиваме нагоре за първата, преоцветяваме всички клетки в серията поред, и от последната се връщаме обратно в долния черен ред.
С тази оптимизация, общият брой на стъпките-отбивки става най-много около N2. По този начин, сумарното бързодействие на алгоритъма вече е около 2,5 N2 стъпки. 
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